
Ча го больш для мо вы ў ін ша-

зем ных сло вах — ста ноў ча га 

ці не бяс пе кі, ці мож на знай сці 

«за ла тую ся рэ дзі ну» ў іх вы-

ка ры стан ні? На пя рэ дад ні Дня 

род най мо вы, які ад зна ча ец-

ца сён ня, мы па раз ва жа лі аб 

гэ тым на круг лым ста ле ў рэ-

дак цыі «Звяз ды». Прый шлі да 

нас лю дзі да свед ча ныя, якія 

вы ву ча юць мо ву пра фе сій-

на: Ігар КА ПЫ ЛОЎ, ды рэк тар 

Ін сты ту та мо ва знаў ства імя 

Яку ба Ко ла са На цы я наль-

най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі; 

Сяр гей ЗЕ ЛЯН КО, за гад чык 

ка фед ры ме ды я лінг віс ты кі і 

рэ да га ван ня фа куль тэ та жур-

на ліс ты кі БДУ; Але на ЛАП ЦЁ-

НАК, за гад чык ад дзе ла лек сі-

ка ло гіі і лек сі ка гра фіі Ін сты-

ту та мо ва знаў ства; Іры на 

ЯЛЫН ЦА ВА, за гад чык ад дзе-

ла бе ла рус ка-рус кіх моў ных 

су вя зяў Ін сты ту та мо ва знаў-

ства; Вік то рыя УЛА СЕ ВІЧ, вя-

ду чы на ву ко вы су пра цоў нік 

ад дзе ла су час най бе ла рус кай 

мо вы Ін сты ту та мо ва знаў-

ства; Анас та сія МА РО ЗА ВА, 

на ву ко вы су пра цоў нік ад дзе-

ла лек сі ка ло гіі і лек сі ка гра-

фіі Ін сты ту та мо ва знаў ства; 

Эль ві ра ЯР МО ЛЕН КА, вя ду чы 

на ву ко вы су пра цоў нік ад дзе-

ла гіс то рыі бе ла рус кай мо-

вы Ін сты ту та мо ва знаў ства. 

На ша на ву ко ва-па пу ляр ная 

раз мо ва атры ма ла ся больш 

па пу ляр най, чым на ву ко вай, 

та му, мяр ку ем, яна бу дзе ці-

ка вая мно гім на шым чы та-

чам, якія бе ла рус кую мо ву 

лю бяць, ша ну юць і ці ка вяц ца 

яе раз віц цём.

«Звяз да»: Час та да во дзіц ца 

чуць і ад лінг віс таў, і на ват ад на-

стаў ні каў тэр мін «за смеч ван не 

мо вы» — так га во раць, ма ю чы на 

ўва зе праз мер нае ўжы ван не ін-

ша моў ных слоў. Ад нак, зда ец ца, 

тут у ме да ля два ба кі: на ад ным з 

іх — са праў ды не да рэ чнае ўжы-

ван не чу жых слоў, на дру гім — 

ад сут насць ва ўлас най лек сі цы 

не ка то рых па няц цяў. І, улас на, 

на што пры дум ваць ана лаг сло ву 

«кам п'ю тар», ка лі яно ўжо даў но 

ар га ніч на ўспры ма ец ца і на ват 

адап та ва нае да бе ла рус кай мо вы 

з пунк ту гле джан ня пра ва пі су...

Ігар Ка пы лоў: Уво гу ле, ка лі ка-

заць пра за смеч ван не мо вы, — гэ та 

да во лі шы ро кае па няц це. Гэ та і вы-

ка ры стан не не нар ма тыў най лек сі кі 

(цэ лая бя да на сён ня, асаб лі ва ся-

род мо ла дзі), жар гон най лек сі кі, і, 

вядома, не да рэ чнае вы ка ры стан не 

ін ша моў ных слоў. За смеч ван не мо-

вы ў гэ тым шы ро кім сэн се ўво гу ле 

не ка то ры мі мо ва знаў ца мі раз гля-

да ец ца як па гро за на цы я наль най 

куль ту ры. У кан цы мі ну ла га го да 

бы ла за цвер джа на Кан цэп цыя 

раз віц ця на цы я наль най куль тур най 

пра сто ры ва ўсіх сфе рах жыц ця, і 

мне пры ем на ад зна чыць, што ў ёй 

на да ец ца знач ная ўва га моў на му 

ас пек ту, у тым лі ку і экс пан сіі ін ша-

зем ных слоў.

Ці трэ ба спы няць гэ ту экс пан сію? 

Пы тан не дыс ку сій нае. Тут да рэ чы 

га ва рыць пра по шук «за ла той ся рэ-

дзі ны», бо на пра ця гу ўся го іс на ван-

ня бе ла рус кай мо вы ў ёй з'яў ля лі ся 

за па зы чан ні. Гэ та аб са лют на нар-

маль ны, на ту раль ны пра цэс, бо на ша 

гра мад ства ні ко лі не жы ло іза ля ва-

на — уста лёў ва лі ся ганд лё ва-эка на-

міч ныя, знеш не па лі тыч ныя, куль тур-

ныя, на ву ко выя су вя зі з нось бі та мі 

ін шых моў, ра зам з імі з'яў ля лі ся і но-

выя лек січ ныя адзін кі, фар мі ра ва ла-

ся спе цы яль ная лек сі ка: на ву ко вая, 

эка на міч ная, ва ен ная... Гэ та вар та 

раз гля даць як пра грэ сіў ную з'я ву, бо 

фак тыч на мо ва раз ві ва ла ся ра зам з 

гра мад ствам...

Эль ві ра Яр мо лен ка: За па зы-

чан ні трап ля лі ў на шу мо ву з даў-

ніх ча соў. Пра нік нен ню ін ша моў-

ных слоў са дзей ні ча лі ганд лё выя 

су вя зі, ста сун кі з су сед ні мі кра і на мі, 

раз віц цё на ву кі і асве ты і інш. На-

прык лад, з'яў ля лі ся пе ра клад ныя 

тво ры (рэ лі гій ныя, мас тац кія, гіс та-

рыч ныя) — і ра зам з імі з'яў ля ла ся 

за па зы ча ная лек сі ка... Але вось ці-

ка вы факт, на які ў свой час звяр нуў 

ува гу Ар кадзь Жу раў скі. У асоб ных 

пе ра кла дзе ных з поль скай мо вы 

тэкс тах па ла ніз маў су стра ка ец ца 

знач на менш, чым у не ка то рых ары-

гі наль ных та га час ных бе ла рус кіх 

пом ні ках. Пра што гэ та свед чыць? 

Што на шы прод кі вель мі доб ра ад-

чу ва лі роз ні цу па між за па зы ча ны мі 

сло ва мі і сва і мі... Ма ла та го, яны 

імк ну лі ся па тлу ма чыць чы та чу ін-

ша моў ныя адзін кі. Так, Фран цыск 

Ска ры на раз мяс ціў на па лях сва-

іх кніг звыш шас ці дзе ся ці глос, у 

якіх тлу ма чыў не зра зу ме лыя сло вы 

(«стакти» — «ла дан») і спа лу чэн ні 

(«да насладится» — «приятна бу-

деть»). Аляк сандр Бу лы ка вы явіў у 

ста ра бе ла рус кай мо ве ка ля ча ты-

рох ты сяч за па зы чан няў — і гэ та 

мы га во рым не пра вы твор ныя ад 

іх сло вы, а ме на ві та пра за па зы ча-

ныя, якія сва ім па хо джан нем звя-

за ны больш чым з дзя сят кам моў. 

Ін ша моў ныя сло вы су стра ка лі ся 

ва ўсіх сфе рах жыц ця: гэ та бы лі і 

гра мад ска-па лі тыч ныя най мен ні, і 

са цы яль на-эка на міч ныя, і ва ен ныя, 

і по бы та выя, і мно гія ін шыя, у тым 

лі ку і лек сі ка, што ха рак та ры зуе ча-

ла ве ка па яго фі зіч ных, псі хіч ных 

і ін тэ ле кту аль ных якас цях. Я ма гу 

пры вес ці не ка то рыя су час ныя сло-

вы, якія ўжо бы лі ў ста ра бе ла рус-

кай мо ве як за па зы чан ні: «ак цы за», 

«ка пі тал», «ак цыя», «апе ля цыя», 

«да ку мент»...

Ігар Ка пы лоў: Мож на на ват 

ска заць, што ў ней кай сту пе ні 

дзя ку ю чы за па зыч ван ням сфар-

мі ра ва ла ся вы со ка раз ві тая мо ва, 

здоль ная аб слу гоў ваць фак тыч на 

ўсе сфе ры жыц ця. У пэў ным сэн се 

ў за па зы чан нях ёсць вя лі кі плюс, 

асаб лі ва для на шай мо вы, у якой 

больш як на два ста год дзі бы ла 

пе ра рва ная пісь мо вая тра ды цыя... 

За па зыч ван ні ўво гу ле ад бы ва лі ся, 

ка лі мож на так ска заць, скач ка-

па доб на — у за леж нас ці ад та го, 

якія ўзру шэн ні ад бы ва лі ся ў той ці 

ін шай сфе ры жыц ця гра мад ства. 

На прык лад, рас пад Са вец ка га 

Са ю за вы клі каў ін тэн сіў нае з'яў лен-

не за па зы ча най (у пер шую чар гу 

анг ла моў най) лек сі кі ў эка на міч най 

сфе ры, у сфе ры ін фар ма цый ных 

тэх на ло гій: з'яў ля лі ся но выя прад-

ме ты, но выя з'я вы, якія трэ ба бы ло 

ад люст ра ваць у мо ве. Тое са мае 

мож на ска заць і пра сфе ру ме ды-

цы ны, спор ту, куль ту ры і на ват по-

бы та вую сфе ру. «Драй вер», «ска-

нер», «сайт» — мы ж не мо жам без 

гэ тых слоў абы сці ся ў паў ся дзён-

ным жыц ці. «Прад зю сар», «фаст-

фуд», «сэл фі», «цю бінг» — гэ тыя 

адзін кі з'я ві лі ся ра зам з па няц ця мі, 

якія яны аба зна ча юць... Але пра-

цэс на браў ін тэн сіў насць, ім па-

ча лі за хап ляц ца, і за мест сва іх — 

на ту раль ных, ста ра жыт ных — слоў 

па ча лі ўжы ваць чу жыя: не «зго да», 

а «кан сэн сус», не «рух», а «драйв», 

не «вы бар шчы кі», а «элек та рат». 

Тут ужо аб раз віц ці мо вы га вор ка 

не ідзе, і па доб ную з'я ву ста ноў чай 

не на за веш. Мож на ска заць, што 

гэ та да ні на мо дзе, і ні чо га тут не 

зро біш.

Яшчэ адзін ас пект — тэр мі на ла-

гіч ны. Да кож най га лі ны тэр мі на ло-

гіі трэ ба па ды хо дзіць ін ды ві ду аль на. 

Ме ды цын ская тэр мі на ло гія ў нас з 

ін ша моў ным ухі лам, і гэ та на ту раль-

на. Юры дыч ная га лі на ў нас так са ма 

з вя лі кай гіс то ры яй, та му і ў ёй вя лі кі 

пра цэнт сва іх улас ных тэр мі наў. Ка-

лі ўзяць сель ска гас па дар чую сфе-

ру — мы ж ся лян ская на цыя, та му на 

боль шасць на зваў тут бу дуць свае 

спрад веч ныя сло вы...

«Звяз да»: Скеп ты кі з гэ тай 

на го ды мо гуць за пя рэ чыць, што 

са мыя што ні на ёсць бе ла рус кія 

сло вы — не што ін шае, як за па зы-

чан не з ін шых моў. І пер шай зга-

да юць «буль бу», якая пай шла ад 

фран цуз ска га «bulbe» (клу бень)...

Сяр гей Зе лян ко: Са праў ды, 

мно гія за па зы чан ні, якія даў но 

ўвай шлі ў бе ла рус кую мо ву, ужо 

ўспры ма юц ца як улас на бе ла рус-

кія сло вы. Ці ка ва, што гэ тыя сло вы 

ад роз ні ва юц ца ад рус кай мо вы, але 

ўсё роў на не з'яў ля юц ца ўлас на бе-

ла рус кі мі. Ду маю, што ня мно гія з 

тых, хто га во рыць на мо ве, ве дае 

гэ та. «Дзір ван», «агу рок», «буль-

ба» — яны ж на шы, праў да? На са м-

рэч гэ та даў нія за па зы чан ні.

Вік то рыя Ула се віч: Вось са-

бра лі ся мы ў аў ды то рыі: жур на ліст, 

фі ло ла гі, скеп ты кі, ап ты міс ты, якія 

скон чы лі шко лу, уні вер сі тэт, пра цу-

юць у рэ дак цыі, у ін сты ту це, у ака-

дэ міі... Якія з пе ра лі ча ных слоў — 

за па зы чан ні? Усе. Гэ та за смеч ван-

не мо вы? Не. За па зыч ван не — гэ та 

на ту раль ны пра цэс, так бы ло і так 

ёсць на сён няш ні дзень. Трап ля ю-

чы ў мо ву, гэ тыя сло вы пе ра ста-

юць быць сло ва мі той мо вы, з якой 

прый шлі, яны ста но вяц ца эле мен-

та мі на шай мо вы — у іх з'яў ля ец-

ца ін шая фа не тыч ная афар боў ка, 

яны пад па рад коў ва юц ца пра ві лам 

на шай гра ма ты кі. За ўваж це, пра 

тое, ці трэ ба ўжы ваць у бе ла рус кай 

мо ве даў нія за па зы ча ныя сло вы, 

ні хто не спра ча ец ца, дыс ку сіі аб 

мэ та згод нас ці вы ка ры стан ня вы-

клі ка юць толь кі но выя за па зы чан-

ні. Але па трэб ны час, каб яны ста лі 

(або не ста лі) на ту раль ным эле мен-

там мо вы. Звы чай на толь кі моў ная 

прак ты ка здоль на па ка заць, якія з 

но вых за па зы чан няў за ма цу юц ца ў 

слоў ні ка вым скла дзе мо вы.

Ін ша моў ныя сло вы мо гуць вы-

ка рыс тоў вац ца не толь кі для на-

зы ван ня но вых прад ме таў і рэа лій, 

але і быць да ні най мо дзе, з'яў ляц ца 

больш са цы яль на прэ стыж ны мі. Па-

га дзі це ся, «Я пра цую ў клі нін га вай 

кам па ніі» гу чыць больш са лід на, 

чым «Я пра цую пры бі раль шчы цай», 

хоць раз мо ва пра ад но і тое ж... Да 

та го ж на ват ка лі ў за па зы чан няў 

ёсць бе ла рус ка моў ныя ад па вед ні кі-

сі но ні мы, гэ тыя сло вы ўсё ж ма юць 

свае сэн са выя ню ан сы. Вы ска жа це 

«цяж кі пад ле так», але не ска жа це 

«цяж кі ты нэй джар», праў да? «Крэ а-

 тыў насць» і «твор часць» — ад но 

і тое ж? Ка лі за ду мац ца, дык і не 

зу сім, ёсць роз ні ца. Або ка лі нам 

трэ ба неш та дэ та лі за ваць, за па зы-

чан ні так са ма пры хо дзяць на да па-

мо гу. Пад лет ку сён ня важ на, што 

ён хо ча апра нуць: «бай ку», «ху дзі» 

або «світ шот».

Сяр гей Зе лян ко: Ра ней бы ло 

ад но ўні вер саль нае сло ва «коф та». 

Хоць яно так са ма за па зы ча нае...

Вік то рыя Ула се віч: Ка лі ж мо да 

зме ніц ца, маг чы ма, і гэ тыя сло вы 

ста нуць не па трэб ны мі. Мы сён ня 

не мо жам уя віць жыц цё без сло ва 

«сэл фі». А з'я віц ца но вая тэх на ло-

гія фа та гра фа ван ня, і пра тое ж 

«сэл фі» ні хто не ўспом ніць...

Але на Лап цё нак: ...Як, да рэ-

чы, сён ня ма ла хто з мо ла дзі ве-

дае, што та кое «крымп лен»... Ана-

лі зу ю чы тлу ма чаль ны слоў нік, які 

скла даў ся ў дру гой па ло ве ХХ ста-

год дзя, мож на знай сці ін ша моў ныя 

сло вы, якія ўжо не ўжы ва юц ца, хоць 

ў ім яны ацэнь ва лі ся як перс пек-

тыў ныя, на прык лад, мно гія па няц ці 

з част кай «бія-». Па гля дзі це, у які 

імк лі вы час мы жы вём. Но выя пра-

цэ сы, з'я вы, прад ме ты з'яў ля юц ца 

ў на шым жыц ці ледзь не што дня. 

За раз, пра цу ю чы над но вай рэ дак-

цы яй тлу ма чаль на га слоў ні ка, мы 

вы ка рыс тоў ва ем не толь кі мас тац-

кія тво ры, як гэ та бы ло ра ней, мы 

пад клю ча ем мо ву СМІ, якая хут чэй 

«ло віць» гэ тыя змя нен ні. І мас тац кія 

тэкс ты на ват ады хо дзяць на дру гі 

план... Пры ўклю чэн ні но вых слоў 

у тлу ма чаль ны слоў нік мы звяр та-

ем ува гу на іх важ насць на да дзе-

ны мо мант, да стат ко ва шы ро кае 

ўжы ван не, іх «стаж» у мо ве. Як 

прык лад, сло ва «брэнд». Спа чат ку 

гэ та быў вы ключ на эка на міч ны тэр-

мін — мар ка пра дук цыі, якая вы раб-

ля ец ца пэў най кам па ні яй. А сён ня 

брэнд — гэ та ўжо і кам па нія, якая 

вы раб ляе пра дук цыю, і сам та вар, 

і на ват па слу гі, і пе ра нос нае зна-

чэн не з'я ві ла ся: яр кі па зна валь ны 

воб раз ка гось ці ці ча гось ці. Сло ва 

жы ве, сло ва раз ві ва ец ца ме на ві та 

ў на шай мо ве. І хто ска жа, што яно 

не на ша? Хоць мо жа зда рыц ца, што 

праз не каль кі дзе ся ці год дзяў ні хто 

яго і не зга дае..

Эль ві ра Яр мо лен ка: Трэ ба за ў-

ва жыць, што не ка то рыя за па зы-

ча ныя сло вы, якія сён ня ак тыў на 

вы ка рыс тоў ва юц ца ў мо ве, ме-

лі ра ней ад роз нае ад су час на га 

зна чэн не. На прык лад, «кан тэнт». 

У ста ра бе ла рус кай мо ве гэ та 

быў пры мет нік са зна чэн нем «за-

да во ле ны». «Кан ды цыя» ме ла 

зна чэн ні «ўмо ва» і «сут насць», 

«кам пут» — «ра ху нак», «кам пу та-

ваць» — «раз ліч ваць». Бы ло на ват 

вель мі су час нае сло ва «ма ні тор-

ны» са зна чэн нем «на па мі наль ны». 

А «каль ку ля тар», ка лі яшчэ не бы-

ло пры ла ды з та кой наз вай, а ўжо 

тым больш пра гра мы ў га джэ це, 

на зы ваў ра хун ка во да...

Ігар Ка пы лоў: Трэ ба ска заць, 

што не ка то рыя за па зы чан ні на-

столь кі пры жы ва юц ца, што за мя-

ня юць улас на бе ла рус кія сло вы. 

На прык лад, «квет ка» і «крас ка». 

Якое з іх на ша? Зу сім не тое, што 

час цей ужы ва ец ца, бо «квет ка» — 

за па зы чан не з поль скай.

«Звяз да»: Коль кі ўво гу ле ча-

су па він на прай сці, каб сло ва 

«адап та ва ла ся» і ўжо ўспры ма-

ла ся, як сваё?

Эль ві ра Яр мо лен ка: Дак лад на 

нель га ска заць. Не ка то рыя лі чаць, 

што но выя зна чэн ні ў за па зы ча-

на га сло ва з'яў ля юц ца га доў праз 

пяць дзя сят...

Ігар Ка пы лоў: Ёсць вер сія: як 

толь кі ад сло ва па ча лі ўтва рац ца 

ін шыя фор мы (на прык лад, ад на-

зоў ні ка — пры мет нік, дзея слоў), 

яно ўжо на ту раль на іс нуе ў мо ве.

Сяр гей Зе лян ко: Ёсць яшчэ 

мер ка ван не, што век неа ла гіз ма — 

10-15 га доў. Але мне па да ец ца, 

што гэ та ўво гу ле вель мі ма ла.

Вік то рыя Ула се віч: Зда ра ец ца, 

што неа ла гіз мы хут ка пе ра тва ра-

юц ца ў ар ха із мы, так і не па спеў шы 

стаць на ту раль ны мі эле мен та мі мо-

вы. Мы доў га спра ча лі ся, як пі саць 

сло ва «пэй джар». Па куль спра ча лі-

ся — не ста ла не аб ход нас ці: мно гія 

ўжо на ват не ве да юць, што гэ та. 

Для па пя рэд ня га па ка лен ня «пэй-

джар», «дыс ке та», «кам пакт-дыск» 

бы лі не чым но вым, а на шы дзе ці 

ўжо не ўсе ве да юць іх зна чэн не, бо 

прад ме ты, якія яны аба зна ча юць, 

прос та знік лі з ужыт ку...

«Звяз да»: На пэў на, сло вы са 

сла вян скіх моў пры жы ва юц ца ў 

на шай ляг чэй, чым з ін шых?

Анас та сія Ма ро за ва: Ка лі ка заць 

пра поль ска моў ныя сло вы (а больш 

пра віль на — лек січ ныя срод кі), іх са-

праў ды знач ная коль касць. До сыць 

ак тыў на яны пры хо дзі лі з поль скай 

мо вы (або пры па ся рэд ніц тве поль-

скай мо вы) з кан ца 80-х–па чат ку 

90-х га доў. І са праў ды вы гля да лі та-

ды мод ны мі, чап ля лі во ка, «рэ за лі» 

слых. Але праз 10-15 га доў яны ўжо 

не зда ва лі ся та кі мі но вы мі све жы мі 

і эк за тыч ны мі. Ана ліз па ка заў, што 

мно гія з гэ тых «но вых» слоў — зу сім 

і не но выя. Мно гія з іх ужо ад зна ча ны 

на ват у на шых слоў ні ках 20-х га доў 

ХХ стагоддзя як ад па вед ні кі да рус-

кіх, або пры ве дзе ны ў шэ ра гу сі но-

ні маў пры апі сан ні ней кай з'я вы ці 

ней ка га прад ме та, асо бы. «Ро вар», 

«кі роў ца», «ма па», «гар ба та» — іх 

ве да лі і на шы ба бу лі. З «гар ба тай» 

уво гу ле ці ка ва. Не ка то рыя лі чаць, 

што так ка заць больш па-бе ла рус ку, 

чым «чай». На са май спра ве абод ва 

сло вы за па зы ча ныя.

«Звяз да»: Ін ша моў ныя сло вы, 

якія ўжы ва юц ца пры на яў нас ці 

бе ла рус кіх ана ла гаў, улас ці выя 

хут чэй ма ла дзёж най лек сі цы: 

«хай па ваць», «лай каць», «хей-

ціць», «чы ліць»... Мо жа, гэ та ад-

сут насць эле мен тар най моў най 

куль ту ры?

Анас та сія Ма ро за ва: Трэ ба 

ра зу мець, што бе ла рус ка моў на га 

слэн гу вель мі ма ла. У асноў ным гэ-

та сло вы з анг лій скай мо вы, тое ж 

мож на ска заць і пра рус кую мо ву. 

Сён ня са праў ды мод нае сло ва «чы-

ліць». Яно па пу ляр нае, та му што 

мо ладзь гэ та лю біць і час ад ча су 

зай ма ец ца. Іх баць кі «ад ры ва лі ся», 

яны — «чы ляць», а на са мрэч і тыя, 

і дру гія ве се ла і ня зму ша на ба ві лі 

і ба вяць час. У кож на га ма ла до га 

па ка лен ня свая лек сі ка, і ні чо га 

страш на га ў гэ тым ня ма.

Сяр гей Зе лян ко: Пад лет кі па-

роз на му ка му ні ку юць з да рос лы мі 

і па між са бой. На зі раю за сва ёй 

шас нац ца ці га до вай дач кой — у 

раз мо ве з баць ка мі або на стаў ні ка-

мі яна ні ко лі не ўжы вае тых слэн га-

вых слоў, якія вы ка рыс тоў вае, калі 
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